

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ
Ν. ΑΝΔΡΟΥΛΙΔΑΚΙ
ΕΥΣΤ. ΠΕΤΡΑΚΙ
ΟΔΟΣ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ

λόγι καθαρό να φορέση. Ότι ποιά είχα στο σπίτι, τάπινεν όλα. ύβριζε τους μαύρους μου και τους υπηρέτας μου, αν και φιλοξενούμενος. Σιγά-σιγά, άρχισε να βρίζη και μένα και τον συνέταγόν μου. Γιατί δεν του διδάμεν διακόσες λίρες να κάμη κάποιαν δουλειάν. Τέλος, άνευ αιδούς, μουπε τη δουλειά. Ξέρεις ποιά ήταν ή δουλειά του; Τσογαδόρος, χαροποιάχτης, παιδί του «Φάντε» μπεκρης. Τέτοιους Ρωμηούς ή Νεοέλληνας βρίσκεις

έκατοντάδας και χιλιάδες στην Αφοκήν. Τέλος πάντων τώσκασεν. Αφού μ' έβαλε για καλά στο χέρι από «φιλά». Αιωνία των ή μνήμη. Αυτός μόνος; Αμέτοητοι. Ντεμπελχανάδες, τσογαδόροι, μπεκρηδες, του σκουιού και του παλουκιού Ρωμηοί. Ύστερα, γράφε του λόγου σου, του λόγου μου και του λόγου του, περι μορφώσεως ήθικης και ανθρωπισμού. Δεν τα παρατιούμεν φίλε μου; Η φυλή μας, ή Ελληνική τέτοια ήτιαν πάντοτε. Σιχαμένη κακοροζική, τρισάθλια. Και σου εξομολογούμαι κάτι, δημοσία. Πολύς φορές πίνω να γράψω κάτι και «σπώ» τη πέννα μου. Ελίτηδες. Κι' αρχίζω να κλαίω σαν μικρόπαιδι
Τάγκα Απρίλιος
ΜΙΧΑΗΛ ΨΕΛΛΟΣ

ΕΝΩ Η ΖΩΗ ΠΕΡΝΑ

Του Ακαδημαϊκού Ρισπέν

Η ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΜΑΝΑΣ

Ένα παιδί, μοναχοπαιδι, άγόρι, της Μάγισσας αγάπησε την κόρη Δέν αγαπώ εγώ, του λέει - παιδιά κι' αν θέλεις το φίλι μου της Μάννας σου να πās να φέρης την καρδιά για να τη ρίξω να τη φάη το σκυλί μου Τρέχει ο νηός, τη Μάννα του σκοτώνει και την καρδιά τραβά και ξεριζώνει και ξεκινάει να την πάη, μα σκοντάφτει και πέφτει ο νηός κατάχαμα με δαύτη Κυλάει ο νηός και ή καρδιά κυλάει και την άκούει να λέη και να μιλάη Μιλάει ή Μάννα στο παιδι και λέει
— Έχτύπησες άγόρι μου; — Και κλαίει!..

ΓΕΓΟΝΟΤΑ & ΣΧΟΛΙΑ

Μέτρα ριζικά μέτρα άσφαλή μέτρα εύκολα, παρέχουν τα υποδεικνυόμενα ύφ' ήμων μέσα προς κατασκευην εύρυτάτης συγκοινωνίας.

Όχι πωλήσεις. Ούτε έν δένδρον ούτε σπιθαμή γής είναι ανάγκη να πωληθή δια να κατορθώσωμεν ότι εύλόγως και κατ' ανάγκην ζητούμεν.

Δέν έχει να ύποστη κανείς πολίτης την έλαχίστην ζημίαν. Ούτε τον όβολόν του, ούτε την προσωπικήν του εργασία άνευ πληρωμής θα ζητήσωμεν. Το Κράτος δέν θέλομεν εις τās οικονομικάς δυσχερείας που εύρίσκειται σήμερα να μάς δώση ούτε όβολόν. Μέχρι σήμερα έχουν παρέλθει 25 έτη έλευθέρου βίου και έδειξεν τόση άστοργίαν δια τα δημόσια έργα του Νομού Ρεθύμνης ώστε να εύρίσκωνται εις τέτοια χάλα.

Θα ζητήσωμεν και θ' άέπιμ ενωμεν άφοϋ δέν ήρνήθη μεν ποτέ ότι μάς έζητήθη υπό της Πατρίδος εις αίμα και χρέμα να μάς έπιτρέψη να διορθώσωμεν μόνοι μας, δια των πόρων των Μονών του Νομού την συγκοινωνίαν μας και να εξακολουθώμεν να συντηρούμεν αυτήν χωρίς να έχωμε ανάγκη της ιδιικής του συνδρομής.

Μόνον μηχανική ύπηρεσία άφοϋ ύπάρχει θα μάς χορηγήση και δια την τελειωτέραν εκτέλεσιν των έργων και δια τον άπαράιτητον έλεγchon της γενησομένης δαπάνης.

Ο Λαός πρέπει να έννοήση ότι εύκαιρείαι δέν παρουσιάζονται καθημέραν. Σήμερα κυβερνά ή Έπανάστασις και κατά τα φαινόμενα θα κυβερνά επί πολυ και το εύχόμεθα διότι ή κοινοβουλευτική σαπλά στο Ρωμαϊκό πρέπει να ξευλιανθή και να μη γινώμεθα θεαται και θύματα τραγικά της άσχημοσύνης, και της λεηλασίας της φρικιαστικής την οποίαν μάς παρουσίασαν άνάξιοι του Λαού άντιπρόσωποι.

Το ζήτημα θα το ύποστηρίξη ή σημερινή Κυβέρνησις, διότι είναι ζήτημα που ένδιαφέρει όλους έξ ίσου, και το όποιον

άφορα την πρόοδον του Νομού και της πόλεως, χωρίς να ζημιώνη τα συμφέροντα κανενός. Εις την ψυχολογικήν κατάστασιν του λαού του νομού Ρεθύμνης έμπιστευόμενοι, και εις τον διακαή του πόθον να ίδη συγκοινωνίαν πραγματικήν, έλπίζομεν εις την ταχείαν εφαρμογήν των σωτηρίων μέτρων άτινα προτείνομεν:

Ρολόγης—Ίατρος

Έτέθη ό θεμέλιος λίθος της ίδρύσεως Κρητικής Τραπέζης. Τι σημαίνει τούτο, είναι περιτό να είπωμεν. Κρητικόν ίδρυμα προωρισμένον να κινήθη με κρητικά κεφάλαια, θ' άσχοληθή άναντιλέκτως μετ' ένδιαφέροντος δια την νήσον, της οποίας τα συμφέροντα σπουδαίως θα έξυπηρετήση. Είμεθα εύτυχεϊς δια την ληφθεισαν άπόφασιν. Και χρεωστούν πάντες και προς ίδιον όφελος και δια λόγους γενικωτέρας άποβλέψεως να ύποστηρίξουν πάση δυνάμει την ίδρυσιν και εμπέδωσιν Τραπέζης τόσα καλά ύποσχομένης δια τον τόπον. Και οι πτωχότεροι άκόμη έχουν ύποχρέωσιν να έξοικονομήσουν 100 δρ. δια ν' αγοράσουν μίαν μετοχήν συμμετέχοντες ούτω εις την ώρα αν προσπάθειαν της συμπυκνώσεως των κρητικών κεφαλαίων και του κρητικού ιδρώτος.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Την π. Κυριακήν έν μεγέστη συρροή συγγενών και φίλων έτελέσθησαν εις Βελανδρέδα Ρεθύμνης οι γάμοι της Δίδος Αικατερίνης Πετράκι, αδελφής του ήμετέρου Διευθυντού μετ' του έξ Έπισκοπής Ρεθύμνης έμπόρου κ. Χρυσοστόμου Αναγνωστάκι. Τους νυμφικούς στεφάνους άντήλλαξεν ό ίατρος κ. Άνδρέας Μοράκις δια του αδελφού της νύμφης κ. Εύσταθίου Πετράκι και οι κ. Ίωάν. Γοβατζεδάκις πολιτευτής και Ν. Άνδρουλιδάκις δικηγόρος.

Εις το εύχριστον ζευγος ή έφημερίς μας εύχεται μακράν και εύτυχή συμβίωσιν.

Έτελέσθησαν έν Σερβίους Μακεδονίας οι άρραβώνες του δικηγόρου Δημητρίου Στραπατσάκι μετ' της δίδος Μαρίας Κοεμτζοπούλου.

Η ΣΤΗΛΗ ΜΟΥ

ΤΟ ΒΡΑΔΥ

ΣΤΗΝ ΠΡΟΚΥΜΑΙΑ ΜΑΣ

Το φτωχό μικρό Ρεθεμνάκι μας τ' όλιγάνθρωπο μ' αγαπημένο, την ώρα αυτή τελεί την έορτήν του.

Τα κυματάκια που χαϊδεύουν το μάλο με την απαλότητα ευγενικού καβαλιέρου, πέρνουν άπειρες λαμπρές άποχρώσεις αυτά έδω βαθιογάλανα αυτά έκει γαλανόξανθα και παραέρα τριανταφυλί, βισνι τα πιο πέρα άκόμη, ένα ποτάμι άνοιχτοκόκινων ρόδων έκει στο βάθος όπου φαίνεται ο Ουρανός να τ' άγκαλιάζη να τά φιλή, να τα χαμαρόνη τ' άθωα κυματάκια τάπονήρευτα.

Τέτοιο κάθε βράδυ, τη λεπτή μεταξωτή ώρα του δειλινού, το Ρεθεμνάκι μας το επιθυμητό.

Και τα Πεσβόλια, ο κοντινός αυτός κάμπος με τα λιγоста σπυριάκια με την περίσια πείρησι. Όπως ή άκτιή του γλύφει τα πόδια σε χίλιες τρυφερές γαριμάσες, ο Ήλιος από μακριά τους στέλνει τα τελευταία λιγούφυκα καλησπερίσματά του, έδω με δέσημη ρόδα, έκει κρίνων με δέσημη, πιο πέρα γαρύφαλα και βιολέτες.

Πανόραμα.

Ο Ψηλορείτης «άφ' έψηλού» άφινει τη δροσιά της χάρις του να κυλίση ως κάτω στους κοινούς, στον άξιολύπητο ανθρώπινο κόσμο. Είναι ύπερφημος αλλά και όραϊός. Μεγαλοπρεπής όπως είναι ο ζωντανευτής των θρούλων και των άγιων της Νήσου ο συγκεντρωτήρ, ένδύεται αυτοκρατορικήν χλαμύδα, είργασμένη από το χέρι ύπερόχου ζωγράφου, κάθε βράδυ την ώραίαν του δειλινού ώραν.

Είναι Θεός.

Κάθε δειλινό, την λεπτήν ώρα που τα ρόδα της Δύσεως άνεμίζονται στον Ουρανό, το Ρέθυμνό μου μου είναι έξαιρετικά αγαπητό διότι είναι έξαιρετικά όραϊο.

Και μου άρέσει να το τραγουδώ και να το χαίρωμαι.

Άξιέπαινος δράσις

δπαλλήλου

Μία ώραία εργασία συντελείται άθορύβως άλλ' άσφαλώς. Μία εύρεία καλλιέργεια της σηροτροφίας. Μεγάλη έν Αθήναις έταιρεία εξέτεινε και έδω τους πλοκάμους της οϊτινες χάρις εις το άκούραστον ένδιαφέρον του καλλίστου Γεωλό-

νου κ. Μιχαήλ Πετρούλακι ήπλώθησαν εις άπαντα τον Νομόν. Συνολικώς διετέθησαν 100 κυτία μεταξοσπόρου, ικανά ν' άποδώσουν, 25 χ. όκ. μετάξης. Πόσον πλουτοφόρος είναι ή σηροτροφία είναι περιτόν να είπωμεν εις έποχήν έν ή ή μέταξα πωλείται 1500 δρ. κατ' όκάν. Η ώραία δράσις του κ. Πετρούλακι θα χρησιμεύση ως ο πρόλογος εύρείας εις το μέλλον σηροτροφικής κινήσεως. Γι' αυτό είναι άξιος συγχαρητηρίων. Άλλά πρωτίστως πρέπει να νοηθή ότι είναι ανάγκη και μορσοφυτεία δια την σηροτροφίαν. Άνευ ταύτης ή καλλιέργεια της μετάξης είναι καταδικασμένη διότι είναι έπιστημονικώς έξηκριβωμένον ότι οι μεταξοσκώληκες δια να εύδοκμήσουν θέλουν πολυ φύλλον άσπρης μουριάς, καθαρό και άβροχον. Η «Δημοκρατία» χαιρετίζει με άληθινήν χαράν την έναρξιν της λαμπράς πλουτοφόρου εργασίας. Αισθάνεται δ' άμα και την ύποχρέωσιν να σφιξη με ένθουσιασμόν το χέρι του κ. Μιχαήλ Πετρούλακι, άκουράστου ταύτης εργάτου. Ήδη πρό ήμων τον συνεχάρη και το Ύπουργείον του δια των έξης θερμών συγχαρητηρίων.

Ύπουργείον Γεωργίας - Διεύθυνσις Γεωργίας

Κύριε Πετρούλακι

Σας συγχάρω δια την ύπηρεσιακήν σας άντίληψιν την έντως λαμπράν ήν βλέπω έν τή καταρτισθέντι κερ' ήμων πίνακι εμφαίνοντι τα όρει να μέρη της περιφέρειας Ρεθύμνου ένθχ γίνεται σηροτροφία.

Ήδη Σας παρακαλώ όπως θελήσγη να συντρέξγητε τον επιφέροντα την παροδον κ. Πιπερίδην έρχόμενον αυτόδ όπως έγκαταστήση σποροποιήν.

Η σημοσία της παρούσης από άπόψεως έθνικής παραγωγής είνε κατάδηλος ώστε να περιτεύη κάθε σύστασις.

Σας εύχαριστώ εκ των προτέρων

Μεθ' ύπολήψεως
Γ. Κοκόνης
Αθήναι 16 Ιανουαρίου 1923